

殡仪馆里的婚礼诠释至死不渝的爱情

“说好不哭，杨柳，我没忍住……”

这是一场葬礼，更是一场婚礼。
“老婆，帅吗？”

早7时09分，35岁的徐世南发了一条9秒长的视频到朋友圈，正在整理发型的他这样问爱妻，只是他的妻子再无法回答……

身着黑西装，白衬衫把喉部的黑领结衬托得格外明显，他脸色平静竭力控制着情绪。

他的杨柳，却再也看不见英俊的老公。

身着洁白婚纱的她，被粉色玫瑰花包围着，亲人来了，朋友来了，叫不全名字的病友也来了。

人们泪水中伴着微笑，祝福徐世南和杨柳。

他们的结婚典礼，10月20日在大连市殡仪馆举办。

“给你穿上婚纱，完成我们的心愿”

20日清晨，大连市殡仪馆告别大厅，婚礼和葬礼同时举行。

徐世南带着无尽的爱意，凝望着被169盆粉色玫瑰花包围的杨柳，身后幕墙上滚动投映着二人的照片，新娘美丽得让人心碎。

10月14日晚8时13分，在与乳腺癌抗争了5年半后，她带着不舍闭上了眼睛。病友们从全国各地把粉色玫瑰花发到大连，陪伴坚强的杨柳最后一程。

徐世南向双方家长鞠躬行礼，在场的人们强忍着不出声，默默地抹去泪水。杨柳生前总是对徐世南、亲人、朋友和病友们说：不要哭，坚强面对！

徐世南不停地咬牙控制自己，“她不愿意看到我哭，我不能哭！虽然婚礼迟到了，但这是你的梦想，今天给你穿上婚纱，完成我们的心愿！”

短短的典礼中，无数个回忆片段在徐世南脑海中浮现，他自责没给她一天好日子，就连在大连买的房子，她也没住过一天，太多遗憾无法弥补！

婚礼简单而平静，仪式完毕杨柳被推出告别厅，徐世南情绪崩溃，再也控制不住泪水，“说好不哭，杨柳，我没忍住……”

“聊来的媳妇，最难时一直陪着我”

10月20日傍晚，徐世南透过手机的声音充满疲惫，但说起过往点滴时的语气就像刚刚发生，记忆格外清

晰，“每一个开心、痛苦、难过的瞬间都在我眼前。”

他和杨柳是大连外国语学院成人自考的同学，一个学日语，一个学英语。外表俊朗的徐世南暗暗喜欢上了漂亮的杨柳，但两人不在一个班，不知该怎么结识才好。

“当时觉得她很‘高冷’，我不敢当面说，就通过同学拿到了她的QQ号……”徐世南说，从那时起开始与杨柳频繁交流，“我俩身世很像，都是单亲家庭，聊天中我们互相了解了很多。”

2007年8月13日，徐世南约杨柳到星海广场，鼓起勇气吻了她的脸颊，“从那天起，她成了我的女朋友，她帮了我很多，帮我走出虚幻的网络，帮我找到了生活的希望。”

两人毕业后找最便宜的房子租住下来，徐世南帮人办信用卡，稍有积蓄后两人在学校附近开了个小超市。2012年徐世南在亲戚帮助下开始搞水产养殖，杨柳跟他来到山东东营海边。

在一个没有空调、没有暖气、没有热水，甚至连卫生间都没有的小房子里，他们住了一年多。

“住的地方人很少，我白天出去跑业务，她整天也没个说话的人。”徐世南说，杨柳默默地承受了这一切，和他一起把水产生意搞得有了起色，“我总开玩笑说她是聊来的媳妇，但心里想说的是最艰难的时候，她一直陪着我、帮助我……”

“查出癌症后，她坚强得让人惊讶”

2013年8月13日，两人在相识6周年的日子登记结婚，徐世南记得那



特殊的婚礼现场，徐世南凝视着躺在玫瑰花丛中的杨柳。

受访者供图

天正好赶上七夕节，“登记的新人特别多，队伍排得老长。”

这一年，徐世南在杨柳的老家营口买了房子，琢磨着办个像样的婚礼，给爱妻一个稳定的生活。不幸的是，同年11月杨柳右胸部感觉疼痛，徐世南带她检查，“医生说可能是增生。”

病情没有减轻，第二年2月时杨柳已经无法忍受疼痛，徐世南带她到大连检查，“当时医生说良性肿瘤的可能性比较大，但3月份手术后确诊为恶性，而且医生断言最多活5年。”

那一年，杨柳28岁。徐世南几乎被这个消息击垮，但杨柳坚强得让人惊讶，“查出问题到最后离开，我一次也没见她哭过，实在疼得受不了，她就把自己关在房间里……”

徐世南知道，杨柳要把最美的一面留给别人，也包括丈夫。

术后的两年，杨柳经历32次放疗，8次化疗和1年靶向治疗。她积极面对病痛，被医院授予“抗癌小明星”。徐世南回忆，“中央电视台邀请她去做节目，分享抗癌经验，但她觉得头发都掉光了，样子不太好，想想去谢绝了。”

“她爱美，想把最美时刻留给婚礼”

杨柳长得美，也爱美，徐世南深知妻子想把最美的时刻留到婚礼上，

因此婚礼一直拖着没办。

“患病后的2年，她体内的癌细胞控制得很好，我们都坚信可以战胜病痛，憧憬着以前欢欢笑笑的日子。”徐世南说，他在大连给妻子租了一间不错的房子，“我在外面跑生意，她在家帮我，那时生意特别顺利，2017年我在大连买了房子，我们俩特别开心地筹备婚礼。”

命运弄人，2018年7月杨柳左腋下出现了一个大疙瘩。“去医院检查，癌症复发。”徐世南说，两人都做好了会有这一天的准备，但不幸的事实快得出乎意料。

夫妻俩决定再次推迟婚礼，到全国各地拜访有名的中医。那是段美好的时光，徐世南和杨柳一边治疗一边旅游，一年时间很快过去。

“她的病情发展很快，到今年5月中药已经起不到什么作用了，癌细胞转移到肝脏了，骨头里也有。”徐世南说，杨柳的体格很虚弱，“今年7月打喷嚏骨折了，再也站不起来。”

10月6日，杨柳陷入昏迷，已经不认得面前的人。蚀骨般的痛苦让徐世南无处宣泄，一条接一条发朋友圈，10月10日他发了一条手托血样的视频，“别抽我媳妇血，抽我的吧，我有的是……”

“说好不哭，杨柳，我没忍住……”

患病后，杨柳把自己的微博名字



徐世南与杨柳合影。 受访者供图

改成了“乳腺癌cici”，发布治疗经历和内心感受。

点开她的微博，简介是“一个正在与癌症做斗争的乐观主义者……有同样病痛的问题可以问我，会根据我的经验回复大家，希望大家早日康复。”

她在鼓励病友的同时，网友也留言鼓励她。10月14日上午9时06分，网友“tangying不认路”评论“你还好吗？希望你一切都好。”当晚11时52分，知情的网友“An 绮晴”回复“她走了”。

14日晚8时13分，杨柳走了，带着对徐世南的爱和披上婚纱的心愿。

“813这个数字在我们的爱情中有很多次，确定恋爱关系、登记结婚都是813……”徐世南痛哭后打开妻子的网上购物车，瞬间再次泪崩，“全是婚礼用品啊，还有好多件婚纱，她选来选去……”

徐世南声音颤抖着说，“你没选好的，我来给你选，我会买一件最漂亮的，你看到了一定会喜欢！”

杨柳走后，徐世南内心痛苦到无以复加，他发布了一段把小冰块放在烧烤炉上刷油的视频，语气一如热恋时的俏皮活泼，“老婆你说这玩意趁热吃还是凉了再吃？”

徐世南告诉自己，不哭。因为杨柳不希望他哭。

辽沈晚报、聊沈客户端记者 李

毅

七旬翁倒地摔破头 好心人扶起帮贴创可贴

一名拄拐老人行走时不慎摔倒，额头、面部都磕出了血，过往行人见状纷纷上前搀扶，帮老人擦拭血迹、贴创可贴……这温暖的一幕被传到网上获得众多网友的关注。

昨日，记者联系到在网上发布该视频的目击者。“确实很感人！这种正能量应该弘扬！”

今年30岁的吕建，家住葫芦岛市绥中县，经销洗涤产品。

近日上午10时多，吕建途经绥中县中百商厦门前，听见身后有人喊：“有人摔倒了，快来帮忙啊！”闻听此话，他立刻转身往回走。原来，一名拄着拐棍、手里拎兜的老人不慎摔倒。“此时，七八个热心人已将老人搀扶着坐在地上。”

等到老人状态逐渐恢复时，吕建得知，原来老人70岁左右，腿脚不太灵便。由于事发突然，老人的额

头和面部都磕出了血。老人在地上休息了近10分钟，有的路人安慰老人；有的路人掏出纸巾给老人擦拭血迹；还有个女子让孩子到附近药店去买创可贴，孩子回来后，女子马上将创可贴贴在老人的受伤部位。“当时场景真让人感动，大家都参与救助行动，没有人看热闹。看得出老人深受感动，嘴里不停地道谢。”

经过简单处置，众人商量，决定将老人扶起来。有人搀扶胳膊，有人托着腰部，慢慢将老人扶了起来，受伤的部位又渗出血，就用纸巾帮助擦拭干净。经过沟通，老人表示没啥问题，能行动走路，看到老人拄着拐棍行走自如了，才都放心离开。

吕建说，在参与救助老人的同时，他用手机录制了部分视频传上了网。几天来，很多网友转发、评

论和点赞。有的网友留言说：一座城市的文明，体现在每一个人的具体行动中。看似朴实无华的举动，实际上折射出人性的光辉；平凡的人们在工作生活中表现出最不平凡的仁与善；遇到摔倒的人扶一扶，是一道道德考题，希望每一个答题者都能交出令人满意的答卷，为爱心点赞！

谈及发布该视频的初衷，吕建说：“除了留存资料外，一个重要原因就是现场参与、目击的人毕竟是少数。我想让这种温暖相助的行为向更广的范围传播，让人们都为这种正能量点赞。同时，也告诉人们，在我们葫芦岛，老人摔倒后扶不扶的话题并不难回答，葫芦岛人用实际行动已作出了最好示范。”

辽沈晚报、聊沈客户端驻葫芦岛特约记者 靳诗宇

老人晕倒路边 民警救助找到家人

“一位老人倒在沈康高速口路边。”一名驾车男子向沈阳市公安局沈北分局沈北警务工作站的民警焦急地说着。当民警赶到现场，才发现老人神志清醒却口齿不清。老人是谁？来自哪里？民警一边开始寻找老人的亲属信息，一边将老人扶到暖垫上防止着凉……

一个小时后，接到民警电话的老人亲属赶到事发地点，当看到老人安然无恙时，对民警深表感激。

10月16日16时45分，沈北警务工作站接到路过群众报警称，就在离警务站南面不远处，有位老人昏倒在路旁，情况危急。值班民警于静全得知后立即带领辅警蔡雨、弓健前往现场。

老人大约70岁，侧身倒在路边，看起来神志清醒，但却口齿不清，半侧身体无法动弹，尝试挣扎了几次也坐不起来。怕老人着凉，

辅警弓健忙找来暖垫，和民警于静全、辅警蔡雨一起将老人扶坐在暖垫上。

经询问得知，老人叫孙某胜，家住沈阳市沈北新区，是一位农民。老人当天来到沈康高速口附近，打算招揽一辆过路的联合收割机回家收地，不知怎么就晕倒了。见老人口齿不清、行动不便，民警帮忙找出老人身上的手机，与老人的家属取得了联系。在得知父亲状况后，老人的儿子也很着急，说挂了电话就会迅速赶来。

17时55分，老人的家属赶到，见老人行动不便，于静全等三人帮忙将老人扶上了车。老人的儿子对民警能够及时帮忙救助自己的父亲表示感谢，对民警始终守在老人身旁非常感动，再三感谢之下，才驾车离开。

辽沈晚报、聊沈客户端记者 王鹏